

目前美國

經濟復甦與利率關係

黃錫和

一、美國經濟復甦概況

國際貨幣基金會在不久之前，發表一篇一九八三年世界經濟展望，該報告指出一九八三至一九八四年國際經濟前途，將會有重大改觀，而正在下降的通貨膨脹率和利率，已為恢復信心，並為增產打下基礎，該報告特別提到，近幾個月來，在工業世界，尤其美國經濟復甦，已得到證明。

從美國雷根總統，採取減稅降低利率諸項措施之後，顯然對經濟復甦，已獲得相當成效。本年美國工業部門中，生產回升速度較快的是汽車工業及房屋建築業。汽車業、建築業、和鋼鐵業是美國經濟三大支柱。由於汽車業及建築業生產迅速回升，帶動其他有關工業為木材業、家具業、電器業、塑膠業及紡織業等。同時美國一些具有尖端技術的工業部門，今年以來的發展亦甚快速。

美國汽車業於去年年底，已開始恢復生產，每年第三季是汽車業生產新型車輛，汽車調整的季節。今

年這一季預計生產一百七十萬輛轎車（較前一年同期的產量增加百分之三十六）、八月這一個月的預訂生產為五十五萬一千輛（較去年八月增產百分之五十三）在七、八月份市場上的反應已有供不應求現象。照往年傳統，新型汽車出廠後應先行展示，而後再出售，但今年市場反應，一般汽車銷售商場忙於為顧客調度車輛的供應，來不及等待展示。依據美聯社八月十五日報導，底特律五家大汽車廠（美國通用汽車、美國汽車公司、福特公司、克萊斯勒公司、美國本田公司）新車銷售量，在八月初增加百分之四十二點三。這五家公司在八月一日至十日總共售出十七萬七千零四十八輛車，去年期間只售出十一萬零五百七十九輛車，其間以美國汽車公司增加幅度最大，高達百分之八十二點七。

美國房屋建築業方面，在一至六月份回升幅度相當高，但在七、八月份則略為下降，據美國商業部本年八月十二日宣稱，七月份開始，建造房屋減少百分之零點六，如以年計約為一百七十四萬棟，這是由於